



图说工会 有烦心事？找工会主席聊聊！

作为职工的“大家长”，职工在生活、工作上遇到烦心事总会先想到找工会主席聊聊。那么，企业工会主席如何产生，又是如何当好“娘家人”服务职工的呢？

如何成为工会主席？



如何当好“娘家人”？



策划：王维砚 制图：肖婕妤

一周工报速读

哈尔滨成立工会法律援助服务团

10月29日，哈尔滨市工会法律援助服务团成立仪式在市职工服务中心举行。揭牌仪式后，召开了哈尔滨市工会法律援助服务团成立大会。会上，宣布了《哈尔滨市工会法律援助服务团成员名单》，哈尔滨市工会法律援助服务团团长、黑龙江率律师事务所主任姜东代表全体成员发言。

据介绍，哈市工会法律援助服务团成立后，将履行以下职责：参与哈尔滨市工会组织开展的劳动争议调解、劳动法律监督等活动；为职工提供法律援助，代理职工劳动争议调解、仲裁或诉讼案件；代表职工方参与企业集体协商，指导职工签订劳动合同，提供相关法律服务等。

（刘少伟）

——摘自10月30日《黑龙江工人报》

李丹青整理

成都明年初启动筹建成都工匠学院

“明年初，成都市总工会将启动成都工匠学院筹建等相关工作。”成都市总工会相关负责人日前透露，未来5年，成都市总工会将持续推进“成都工匠”培育五年计划，培育评选市县两级工匠1万名。

未来五年，成都工会将继续实施职工技能素质提升行动和百万职工劳动和技能竞赛行动。同时，深化在职职工万人免费技能提升培训，培训在职职工5万人次以上。推动建立一批具有辐射带动作用的高技能人才培训基地，组织高技能人才国际研修班，鼓励优秀技能人才参与国际技术交流活动，培养一批支撑成都产业高质量发展的“高精尖”技能人才。

（张杨）

——摘自10月29日《四川工人日报》

（李丹青整理）

上海部分金融商贸楼宇里，白领职工“中午吃饭没食堂”，只能在外面对付一餐，贵且难合口味，还不安全，成为职工心中挥之不去的烦恼。工会了解情况后，当即投入力量倾情服务——

白领午餐“保胃战”是这样打响的

本报记者 钱培坚

在黄金地段上班，看起来我是风风光光的白领。然而，吃饭却是‘寻寻觅觅、冷冷清清’，到头来‘凄凄惨惨戚戚’……”一位名叫lucy的上海女白领在博客中表达心中渴望“‘安得食堂千万间，大庇天下白领俱欢颜’。我有一个念想，就是在商务楼边建一个大大的食堂，让像我一样的白领不再为吃饭犯愁。”

近日，上海市总工会的公众号“申工社”面向全市职工发起了第一次职工午餐状况调查。调查显示，“楼宇经济”下催生的“多单位共享职工食堂”或称“白领食堂”，很好地解决了这一难题。有58.31%的职工对“白领食堂”感到满意，许多职工表示自己经常去吃。

在一场场被白领职工称为工作午餐“保胃战”中，白领们看到了工会忙碌的身影。其中，新虹街道总工会倾情打造的职工“易食堂”就是一个经典案例。

受访职工表示最在意菜品价格；95%的受访职工表示菜品卫生最重要；98.4%的受访者表示在虹桥商务区经历过午餐排队。

网上曾流传着一个段子，占据午餐生态链顶端的白领，是公司有食堂的职工。很多人好不容易拿到了陆家嘴金融贸易区大公司的offer，却又特别遗憾地婉拒了，因为那里“没食堂”。据当地某些白领反映，陆家嘴地区高大上的美食很多，但能够在30元以内吃好午餐的地方，却少之又少。

李明说，当初陆家嘴遇到的问题，同样反映到在虹桥商务区。

李明说，在虹桥商务区，附近的餐饮店铺虽有700多家，但都比较分散，对于白领职工来说，中午1小时~1.5小时的就餐时间，不能走远。而且，这些餐饮店铺的消费水平普遍不低，就算是吃一份简餐，一不留神花费就会“超标”。

中午的这顿饭，成了虹桥商务区白领每天必须好好盘算的一件事。

“如果仍由这种情况持续下去，势必会影响到正常工作，同时，对辖区的营商环境也是一种变相的打折。”李明说。

如何打通堵塞的职工“就餐经脉”？不少白领职工提出，是不是可以办个职工食堂？对于这一想法，相关部门表示“比较难实现”。由于虹桥商务区80余平方公里的辖区内，企业和项目地块较为分散，每个项目区域若都建造一个食堂，显然有些浪费。

2010年，陆家嘴金融贸易区定下一个目标：让白领们不出大楼就能吃到价廉物美的午餐。2011年8月1日，集合了11家低价餐饮的饮食区在环球金融中心地下二层正式营业。继而，34家白领食堂陆续入驻上海中心、金砖大厦、中国金融信息中心等商务楼宇。苦于无处“觅食”的上班族有了一个好选择。

辖区内餐饮商户很多，既然有资源，为何不能直接利用呢？新虹街道总工会当起了协调者和引路人，通过签约“特约商户”的模式，为辖区职工的午餐提供折扣优惠。“新虹易食堂”的概念就此诞生。

“我们所说的易食堂，并不是说要去新开几家餐厅。而是将现有的餐饮资源整合利用。”李明介绍说，工会将在商务区的几个商圈里，根据一些标准，比如规模、口味和服务态度以及卫生条件等方面，每个商圈选定2~3家餐厅，作为“新虹易食堂”的特约商家，为工会职工提供就餐折扣和便利。目前，已经敲定了近20家餐厅挂牌“新虹易食堂”。

“易食堂”餐饮品种涵盖了女性喜欢的色拉简餐、冒菜、香锅，也有针对饭量大一些的男性的肉食类、本帮菜系、川菜等。“职工基本能在30元左右吃到一顿性价比不错的午餐。”李明说。不仅如此，对于有团餐需求的企业，还可以通过街道工会的平台，与商户联系，定制个性化员工套餐。

忙碌的工会身影

“申工社”的调查表明，超过7成受访职工的单

位建立了工会，有超过64%的受访者表示，他们所在单位的工会，为了让职工吃好午餐，有针对性地开展了厨艺技能竞赛、问卷调查等活动，并听取职工意见。

调查同时显示，有53.54%的职工希望工会能够派专人定期巡查，加强对食堂食品安全与环境卫生的监管；有39.37%的职工希望工会为自己的午餐福利争取更多政策和财政支持；还有24.99%的职工希望工会能够协助自己的单位或区域开办职工食堂。

相较于其他地区，陆家嘴金融贸易区内，最大的特点便是银行多。这两年，随着工会卡的覆盖逐步拓展，陆家嘴金融贸易区总工会充分挖掘区域内资源优势，联手银行组织午餐优惠活动，极大地提升了白领食堂的吸引力。

对于区域内有一定规模，且工会配合度较高的企业职工来说，除了优惠午餐外，还能享受到免费领取早餐的待遇。有些企业萌生了为职工提供餐饮福利的意愿，便联手总工会与商户谈团购，通过工会经费补贴等多种形式，把职工午餐、早餐都作为工会服务职工的一项内容，发放给大家。这项活动在区域内受欢迎度颇高。

新虹街道工会通过政府出资的方式，发放了一定数量的代金券，每张30元，以此帮助商家导入更多的客户量。“商家生意好起来了，他们提供的优惠和折扣自然就可以补上了。”李明表示。

“这几天，一张张红色的‘霸王餐’代金券已下发到各个企业的职工手里，供大家试吃。或许，过不了多久，这道吃饭难题就能迎刃而解了。”李明笑言。



虚位以待

11月3日，“选择济南 共赢未来”大型招聘会在济南山东国际会展中心开幕，700多家知名企业、外资企业、上市公司、品牌企业汇聚于此，为求职者提供3万多个就业岗位，吸引大批高校毕业生和求职者前来寻找就业机会。
视觉中国 供图

把人口红利变为“红利”人口

专家建议，把发展的红利更多地反哺在劳动者身上，实现更高质量的就业

本报记者 张菁

“当前，我国总体就业形势稳定，就业形势和经济发展是相匹配的。”10月28日，在《中国就业70年（1949—2019）》出版座谈暨主题研讨会上，中国劳动经济学会会长、社会科学院人口与劳动经济研究所所长张车伟对我国当前的就业形势作出了分析。

国家统计局近日发布的数据印证了如上分析。前三季度，全国城镇新增就业1097万人，完成全年目标任务的99.7%。

在就业形势稳定的当下，与会专家呼吁，加大职业培训，尤其是对新经济领域劳动者的技能培训，打造“红利”人口，赢得人才“红利”。

在就业形势稳定的当下，与会专家呼吁，加大职业培训，尤其是对新经济领域劳动者的技能培训